

2025年12月

9日

星期二

乙巳年十月二十 今日4版
解放军报社主办 第5494期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

新时代新征程新伟业

湖南省衡阳警备区党委机关实施“一部一案”精准帮建——

抓到点子上 帮到根子上

■ 李先文 本报特约通讯员 刘娴

“量化考评成绩位列前茅。”年底,湖南省衡阳县人武部在单位全面建设上交出不俗答卷。这个曾经排名靠后的人武部,在衡阳警备区党委机关工作组连续3年帮带下,一步一个台阶迎头赶上。

近年来,衡阳警备区制定《党委常委及机关挂钩帮带计划》,通过常委每人挂钩1至2个单位、机关干部驻点帮建的形式,实施“一部一案”精准帮建,助力所属人武部打牢建设基础。

衡阳县人武部发展势头一度良好。2022年,由于一起安全事故,该部考评成绩垫底,人员士气低落。后来,警备区党委机关工作组进驻,帮助查找原因、做好整改、寻求突破。

2023年底,衡阳县人武部创新建立“乡镇初审+县级复审+专业考评”征兵工作机制,推动征兵体检合格率明显提升。2024年,他们又在民兵建设上发力,指导有关民兵分队在全市民兵应急技能比武中夺得第一。如今,该人武部全面建设水平迈上新台阶。

“挂钩帮带不仅是警备区党委机关服务基层的重要抓手,也是推动全区基层武装建设整体向前发展的有力保障。”衡阳警备区领导介绍,由于基层担负任务不同、建设基础不一,面临的矛盾问题也不尽相同,他们注重区分差异、分类帮建,努力使指导帮建抓到点子上、帮到根子上。

“说教千遍,不如躬身示范一次。”

挂钩帮带珠晖区人武部的工作组负责人李强告诉笔者,“基层工作有时难突破,不是官兵不想干好,而是不知道从何下手。这就需要蹲点人员既讲要求,也教方法。”

去年,湖南省军区组织民兵比武,衡阳县派出精锐参加,在不少课目上获得名次。猛地一看成绩还不错,可仔细一分析才发现,居然没有任何项目拿到第一,这让该县人武部领导心头一紧。

“抓基层打基础需要持之以恒,决不能松懈。当出现沾沾自喜情绪时,就已经暴露问题所在了。”结合民兵比武表现和日常观察了解,工作组给出整改建议——加强训练的同时,要进一步加强思想建设,引导大家紧绷训练备战之弦。

后来,衡阳县人武部立足归园、桐梓山游击队旧址等红色资源,打造“誓言无声、信仰铸魂”红色文化教育品牌,并组织民兵宣讲分队排练情景剧《绝笔》,再现归园一门四忠烈的感人事迹,激励所属人员永葆干事热情、矢志奋斗强军。如今,情景剧《绝笔》已被警备区列为全市民兵思想教育精品课。

“各单位建设就像人的十个手指头,不可能一样齐,却可以各有特色。”在帮带雁峰区人武部过程中,工作组聚焦征兵工作持续发力,帮助该部打造“新媒体宣传+高校宣讲+精准摸底”的特色征兵宣传模式。

前些年,雁峰区大学毕业生征集比

例低于全市平均水平。通过调研,工作组发现,一个重要原因是该区征兵宣传手段过于老套,不符合年轻人“胃口”。“只有让形式活起来,才能把人气聚起来。”在工作组指导下,该区人武部利用城区新媒体资源,瞄准高校征兵主阵地发起精准宣传。

他们组织精干力量制作网感较强、适合多平台转发的《雁峰兵哥的强军故事》系列短视频,短时间内就收获50多万点击量。同时,他们组织优秀退役大学生士兵走进高校分享参军经历,实地感召青年学子参军报国。新兵入伍后,他们还积极做好跟踪回访,认真收集意见反馈。2023年上半年,该区大学毕业生征集比例达到85.5%。

据了解,为确保挂钩帮带工作正常开展,衡阳警备区建立成效评估机制,要求蹲点干部每月驻点不少于7天,每季度机关展开一次“回头看”,对照责任清单核查帮带进度,结对单位年度考评成绩与蹲点干部个人评优挂钩。

12月2日,衡阳警备区召开基层建设工作讲评会。翻阅一本本帮带工作日记和一项项基层建设成果汇报,警备区领导说:“以前,我们面前摆的多是问题清单,如今成绩单也渐渐多了起来、厚了起来,非常鼓舞人心。我们将瞄准新的发展规划,继续做好党委机关挂钩帮带工作,不断为基层全面建设发展注入更多新动能。”

最美新时代国动人



最美新时代国动人

——记江苏省常州市钟楼区人武部军官常素

■ 本报记者 贾二兵 郭冬明

在奋斗实干中淬炼自我

一次,组织森林防火训练,常素看着民兵应急分队背着装备翻山越岭,既费时又费力,心里不是滋味。训练一结束,他就带着人武部工作人员去无人机协会协调联教联训事宜。刚开始,不少人以为常素会“碰钉子”:“人家的器材装备那么金贵,怎么舍得让咱们征用?”

出人意料的是,双方一拍即合。不到一个月,民兵无人机分队正式成立。原来,山火侦察、物资投送、灾情航拍等任务场景,对于无人机协会来说,也是宝贵的“练兵”机会。

据了解,常素任职期间,天宁区乡镇(街道)武装部全部达到“五星级”标准,半数以上基层武装部被江苏省军区评为“先进单位”,天宁区人武部被江苏省军区评为“全面建设先进单位”。

2024年初,常素调整工作岗位,来到常州市钟楼区人武部任职。他说:“在新的岗位,我将发起新的冲锋,不断在奋斗实干中淬炼自我。”

左上图:常素近照。鲁文帝摄
制图:扈硕



活动。近日,贵州省黔西南布依族苗族自治州举办二〇二五年高校军事兴趣类社团竞赛活动。图为活动开幕式现场。
陈雪儿 摄

河北省军区组织“三会一好”政治教员集训

深化课题研究 提高教育质效

本报讯 王留彬、特约通讯员胡强报道:“研学课题紧贴基层一线、反映官兵心声。我们不仅要在课堂上展开深入讨论,还要在工作岗位上继续深化研学成果……”近日,河北省军区组织“三会一好”政治教员集训,课题牵引成为此次集训的一大亮点。

该省军区领导介绍,随着国防动员

改革深入推进,省军区系统的人员组成类别、专业素质和文化程度都发生较大变化,要提高思想政治教育工作质效,必须要全面强化各层级政治教员“会知兵、会施教、会谈心、身教好”的能力素质。

结合前期调研结果,此次集训共设置“如何推动思想政治教育过好时代关键网络关”“如何不断增强政治教育课的吸

引力和感召力”等课题。参训人员不仅按照课题分组展开讨论交流,还进行教案撰写和授课展示。

在“青年官兵思想引导”专题讨论中,政治教员任守华结合工作实践,提出“建立官兵兴趣档案,将教育内容与年轻群体偏好相结合”的思路。在“加强联系基层官兵”专题中,政治教员唐国安分享

训成果,探索建立教育评估和反馈机制,推动思想政治教育工作提质增效。

山东省枣庄市市中区完善退役军人服务保障体系

温暖驿站建在老兵身边

本报讯 吴杰、张婧报道:“护理院设立退役军人服务驿站,我们到这里理疗更方便了。”近日,山东省枣庄市退役军人张本法到市中区东湖护理院进行理疗,享受优先优惠服务。

这是市中区聚焦退役军人急难愁盼,鼓励引导社会力量参与建设近在老兵身边的服务机构,为退役军人提供更加精准、便捷、优质、高效服务保障的一个缩影。

市中区人武部领导介绍,聚焦退役军人关注的医疗健康、就业创业、乡村振兴等行业领域,该区军地携手建立6处不同类型的退役军人服务驿站。

“打开微信小程序,就能看到实时更新的招聘信息。”该区退役军人王磊通过退役军人就业超市在“家门口”找到满意工作。

王磊介绍,该区依托“15分钟商圈”服务实体建立退役军人就业超市,为退役军人提供线下、线上两种

就业服务:线下通过“企业下单一驿站派单一老兵接单”机制,为退役军人推送灵活就业岗位;线上通过智能匹配机制,为退役军人定期推送企业用人信息。

寒冬,孟庄镇峨山口村草莓基地里,一垄垄草莓长势正旺、开始挂果。不少农业研学团前来学习“兵支书+合作社+退役军人驿站”产业融合发展经验。

退役军人、村党支部书记张国锋介绍,立足草莓基地,该村设立退役军人服务驿站,通过土地入股、签订劳务合同、教授技术等方式,助力退役军人自主创业。

市中区退役军人事务局负责人表示,该区将继续深挖资源潜力,建立覆盖领域更广的退役军人服务驿站,为更多退役军人做好服务保障。

■ 本版责任编辑 朱宏博